

УДК 355.4

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ТАКТИЧЕСКОЙ МАСКИРОВКИ, КАК ЭЛЕМЕНТА ЛИЧНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

SOME FEATURES OF TACTICAL CAMOUFLAGE AS AN ELEMENT OF PERSONAL SECURITY OF EMPLOYEES OF INTERNAL AFFAIRS BODIES

Николаев Сергей Анатольевич

старший преподаватель

кафедра «Огневой подготовки и деятельности
органов внутренних дел в особых условиях»

Орловский юридический институт МВД России имени В. В. Лукьянова
г. Орел, Россия

Nikolaev Sergey Anatolyevich

senior lecturer

Department of "Fire training and activities
internal Affairs bodies in special conditions"

Lukyanov Orel Law Institute of the Ministry of the Interior of Russia
Orel, Russia

Аннотация. В статье рассматриваются некоторые особенности тактической маскировки, как одного из элементов личной безопасности, применяемых сотрудниками органов внутренних дел (далее – ОВД) в условиях проведения предстоящих специальных операций.

Abstract. The article discusses some features of tactical camouflage as one of the elements of personal security used by employees of internal Affairs agencies (hereinafter-ATS) in the conditions of upcoming special operations.

Ключевые слова: тактическая маскировка, личная безопасность сотрудников ОВД, оперативно-служебная деятельность, специальные операции.

Keywords: tactical camouflage, personal security of police officers, operational activities, special operations.

При обеспечении личной безопасности сотрудников правоохранительных следует особо обратить внимание на практическую оперативно-служебную деятельность различных оперативно-тактических групп подразделений ОВД, которая говорит, о том, что личному составу таких групп следует чаще прибегать к тактической маскировке, при этом активно используя различные укрытия. Такая тактическая маскировка позволяет сотрудникам ОВД избегать обнаружения правонарушителями до начала активных действий тактических групп, а также уменьшать вероятность поражения огнем сопротивляющихся преступников.

В этой связи практические занятия необходимо проводить так, чтобы каждый обучающийся был способен, скрыто передвигаться в районе проведения специальной операции (далее – СО), оставаясь при этом незамеченным преступниками. По

ходу движения сотрудник должен уметь правильно выбирать такую преграду, которая могла бы его надежно защищать ведущегося по нему огня [1, с. 81].

Как показывает опыт, на небольших расстояниях между сотрудником и правонарушителем у последнего обычно имеется возможность наблюдения и ведения огня с достаточно высокой точностью. Так как при обнаружении преступником сотрудника, вероятность открытия им огня неминуема.

Если условия местности не создают естественных преград для укрытия сотрудников или всего подразделения, то необходимо заранее подготовить и иметь средства маскировки. Эти средства целесообразно применять при скрытом выдвижении к месту проведения задержания или для осуществления маневров в целях отвлечения внимания преступников от действий основных сил подразделения.

К маскировочным средствам можно отнести естественные и искусственные укрытия. Под естественными укрытиями понимают объекты, расположенные на земной поверхности, созданные самой природой, к ним относят деревья, ямы, овраги и т.д. Искусственные укрытия – это различные объекты, созданные руками человека. К таковым объектам относятся, к примеру, автотранспортные средства, различные строения и т.д. Отдельные укрытия способны защищать личный состав подразделений ОВД от огня тяжелого вооружения, такого как, гранатометы или крупнокалиберные пулеметы. В ходе проведения учебных занятий все это должно учитываться при принятии решения на выдвижение оперативно-тактических групп в целях нейтрализации преступников [2, с. 138].

Отрабатывая на занятиях учебные упражнения по маскировке, сотрудники должны быть, уверены в том, что каждое такое укрытие – это, прежде всего надежная защита огня преступников по тому, что его не видно. При маскировке можно умело использовать тени от кустов, деревьев или иных различных предметов.

При этом необходимо строго соблюдать не только световую и шумовую дисциплину, но и учитывать выбор маршрута движения правильного к месту проведения специальной операции. К примеру, выдвигаться по открытому пространству нельзя, так как преступники могут быстро обнаружить сотрудников.

На тренировках и боевой обстановке, передвигаться следует используя скрытые маршруты, отвечающие определенным требованиям безопасности. Поэтому внешняя экипировка сотрудника не должна отличаться от общего фона местности.

В ходе проводимой операции сотрудникам следует исключить курение. Для сохранения световой маскировки в секторе наблюдения преступников не следует включать любые осветительные приборы. Чтобы не создавать шума при передвижении, необходимо заранее проверять и подгонять, как все снаряжение в целом, так и отдельные элементы экипировки. Взаимодействие между сотрудниками нужно осуществлять условными жестовыми сигналами.

Чтобы осуществить маскировку личного состава подразделений, предварительно сотрудники внимательно изучают район предстоящей операции, и только после этого выбирается способ, который обеспечивает наибольшую скрытность. В зависимости от освещенности, в городских условиях, наиболее целесообразно применять темно-серый или черный цвета. В сельской местности выбор средств маскировки зависит от времени года и преобладающего растительного покрова.

Новые сотрудники, не имеющие достаточного опыта, должны усвоить, что маскировка – это, прежде всего искусство, зависящее от условий конкретной обстановки. Руководители групп боевого порядка при маскировке не должны отличаться от своих подчиненных.

Вся техника индивидуальной маскировки отрабатывается так же, как и другие специальные навыки, в процессе проведения практических занятий.

Личный состав, принимающий участие в специальной операции, по может тонировать кожу открытых участков тела. Для этого наиболее целесообразно использовать специализированные карандаши и тюбик, краска которых легко смывается и долго носится [2, с. 139].

Из-за отсутствия практических навыков маскировки, личный состав может допускать серьезные ошибки, особенно в действиях на открытой местности.

Чтобы хорошо замаскировать себя, следует в процессе проводимых практических занятий необходимо использовать основные принципы ее техники: цвет кожи не имеет существенного значения, так как отсвечивающий эффект от этого не зависит; очертания фигуры или контуров отдельных частей тела опознаются и идентифицируются легко; наиболее отсвечивающим частям тела относятся лоб, скулы, глаза, нос и подбородок; к затененным частям тела можно отнести контуры вокруг глаз, места под носом или подбородком; при наложении маскирующей краски наиболее целесообразно работать в паре с напарником, проверяя правильность ее наложения [1, с. 82].

Для достижения нужного контраста следует использовать два цвета. В этой связи можно применить следующее правило «темная краска накладывается на отсвечивающие контуры, светлые тона на темные части тела». Такая раскраска позволяет смыть узнаваемые черты замаскированных сотрудников.

Методика наложения цветов для маскировки в различных ситуациях специальной операции должна быть следующей: в зеленой зоне следует использовать коричневый или черный для затемнения отсвечивающих контуров, а зеленый, песочный или серый нужен для осветления темных участков; в условиях снежного покрова на отсвечивающие контуры лица необходимо накладывать коричневую или черную краску, а на темные участки белую.

Из природной среды в качестве эффективного маскирующего средства можно использовать золу от древесного угля или коры, соки различных ягод, трав. Но вместе с тем при наличии специальных красящих средств нет смысла прибегать к самодельным красителям.

Маскировку нельзя считать полной без рассмотрения камуфлированных костюмов и различных специализированных накидок. Наиболее успешно и целесообразно применять специализированные маскхалаты типа «Гилли», так называемые «лохматые» костюмы, вплетая в них пучки травы, маскировочные ленты можно успешно скрываться от постороннего взора на различных участках местности. Выбор цвета костюма зависит от общего фона местности, на которой предстоит действовать сотрудникам ОВД. Умение быстро и правильно надевать камуфлированные костюмы является лишь малой частью маскировочного дела.

Таким образом, методы, средства и приемы маскировки в каждом конкретном случае зависят от индивидуальных особенностей сотрудников ОВД, участвующих в специальной операции. Как показывает практика, при действиях по задержанию преступников, маскировка является одним из наиболее значимых и уязвимых мест в деятельности подразделений ОВД. Именно поэтому следует систематически проводить практические занятия по ее применению личным составом подразделений.

Литература

1. Гуняев Е. В., Актуальные проблемы обучения сотрудников, привлекаемых к проведению контртеррористической операции на территории Северо-Кавказского региона // Совершенствование огневой и тактико-специальной подготовки сотрудников правоохранительных органов сборник материалов Всероссийского круглого стола Орловского юридического института МВД России имени В.В. Лукьянова. 2017. С. 79-84.
2. Губенков А. О. Обучение сотрудников органов внутренних дел, убывающих в служебную командировку на территорию Северо-Кавказского региона, к действиям при попадании в засады, организованные боевиками // Научный вестник Орловского юридического института МВД России имени В.В. Лукьянова. 2018. № 4(77). С. 138-140.

References

1. Gunyaev E. V. Aktual'nye problemy obucheniya sotrudnikov, privlekaemykh k provedeniyu kontrterroristicheskoy operatsii na territorii Severo-Kavkazskogo regiona [Actual problems of training employees involved in conducting counter-terrorism operations in the North Caucasus region]. Sovershenstvovanie ognevoy i taktiko-spetsial'noy podgotovki sotrudnikov pravookhranitel'nykh organov sbornik materialov Vserossiyskogo kruglogo stola Orlovskogo yuridicheskogo instituta MVD Rossii imeni V.V. Luk'yanova [Improving fire and tactical and special training of law enforcement officials, the collection of materials of all-Russian round table of the Oryol law Institute of the MIA of Russia named after V. V. Lukyanov]. 2017, pp. 79-84. (In Russ.).
2. Gubenkov A. O. Obuchenie sotrudnikov organov vnutrennikh del, ubyvayushchikh v sluzhebnyyu komandirovku na territoriyu Severo-Kavkazskogo regiona, k deystviyam pri popadanii v zasady, organizovannye boevikami [Training of employees of internal Affairs bodies, departing on a business trip on the territory of the North Caucasus region, to actions in case of ambush, organized by the militants]. Nauchnyy vestnik Orlovskogo yuridicheskogo instituta MVD Rossii imeni V.V. Luk'yanova - Scientific Bulletin of the Orel law Institute of the Ministry of internal Affairs of Russia named after V. V. Lukyanov, 2018, no. 4(77), pp. 138-140.